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1 Cíl práce 

 

Tato práce vznikla jako pokus o odpověď na otázku evaluace systému řízení výuky. V rámci 

své téměř patnáctileté pedagogické praxe v prostředí elearningu, jsem se setkala 

s nespočetnými příklady elektronických kurzů různého zaměření a stejně tak jsem stála 

několikrát před výzvou tvorby vlastních elearningových kurzů v různých výukových 

prostředích. Tato zkušenost s sebou záhy přinesla otázku míry efektivnosti daných kurzů, 

potřebu alespoň elementární hodnotící škály, či jen jakéhosi návodu na to, jaký systém zvolit 

a jakým způsobem výuku koncipovat. Má druhá profese grafického designera a UX (User 

Experience) konzultanta pak určila směr, kterým se vydat.  

 

Je zřejmé, že ačkoli je systém řízení výuky zaměřen na výukový proces, pořád na něj lze 

nahlížet jako na informační systém. Proto jako první oblast teoretického rámce, který zahrnuje 

danou problematiku, byla zvolena informační architektura, která v sobě zahrnuje oblast 

funkčních požadavků z technického hlediska. Pro potřeby této práce jsme vycházeli z volné 

paralely Maslowovy pyramidy potřeb a aplikovali jsme jednotlivé potřeby na požadavky, 

které má uživatel vůči systému. Ze skupiny pěti základních kategorií (funkčnost, spolehlivost, 

použitelnost, zdatnost a kreativita) jsme se pak podrobně věnovali těm, které lze hodnotit 

z hlediska uživatelské zkušenosti. Tento pohled byl následně rozšířen o teoretický exkurs do 

oblasti pedagogiky. Základními stavebními kameny této oblasti se staly hlavní teorie učení, 

jako reprezentace odlišeného přístupu k procesu poznávání a učení. Zahrnovaly jak původní 

teorie behaviorismu a kognitivismu, tak z nich vzešlé teorie konstruktivismu a konektivismu. 

Tyto teorie pak byly doplněny o praktické implikace do výuky a o metodologii učení či 

učební styly. Poslední oblastí, která rámcuje zkoumanou problematiku je pak psychologická 

rovina, která se zaměřovala na tři aspekty spojené s procesem učení, a to myšlení, motivaci a 

emoci.  

 

Z tohoto relativně širokého teoretického pozadí pak bylo vybráno celkem devět oblastí zájmu, 

které se promítly do navazujícího pilotního výzkumu. Z hlediska technického se jednalo o 

spolehlivost, použitelnost a vzhled systému, z hlediska pedagogického o cíle, metodiku a 

formu obsahu a z hlediska psychologického o motivaci, komunikaci a emoci.  

 



Tyto oblasti pak byly sledovány ve dvou evaluačních projektech, jednak v rámci fakultního 

projektu na Západočeské Univerzitě (v letech 2012 – 2014) a dále v rámci projektu na 

Univerzitě Karlově (v letech 2015 – 2017). V každém z projektů byly evaluovány kurzy 

v jiném výukovém prostředí, v prvním případě se jednalo o LMS Unifor, z druhém pak o 

LMS Moodle. Pro výzkum byly použity jak metody kvantitativního (dotazníkové šetření), tak 

kvalitativního (polostrukturované rozhovory) charakteru.   

 

Výsledkem projektů nebyla jen evaluace jednotlivých kurzů, sledování jejich vývoje a odrazu 

v uživatelské zkušenosti, ale i návrh souboru elementárních funkčních kriterií jako obecných 

doporučení pro zohlednění při volbě LMS a tvorbě konceptu elearningového kurzu. 

2 Závěry práce  

 

Na základě vyhodnocených dotazníků a provedených rozhovorů jsme se pokusili pro obecné 

použití definovat soubor funkčních kriterií vyplývajících z uživatelské zkušenosti, jako základ 

pro dílčí evaluaci libovolného LMS.  

 
Požadavky jsou rozděleny do tří skupin. První skupina odpovídá požadavkům na informační 

architekturu systému, jedná se tedy zjednodušeně o technický přístup k problematice. Druhá 

skupina odpovídá požadavkům, které na systém klade výuka a vzdělávací proces, tedy 

pedagogický, či řekněme didaktický, přístup. Poslední skupina požadavků vyplývá 

z psychologických aspektů uživatelského prožitku, z interakce se systémem. Tyto požadavky 

podstatně ovlivňují emoce, motivaci a vnitřní disciplínu uživatele. 

  

1. Požadavky vycházející z obecných technických požadavků: 

 

 Otevřená a viditelná struktura, 

 Využívání osvědčených návrhových vzorů, 

 Konzistentní terminologie odpovídající zažitým metaforám, 

 Ovládací prvky odpovídající mentálním modelům, 

 Vysoká míra analytických nástrojů. 

 

2. Požadavky vycházející z pedagogicko-didaktického pohledu: 



 

 Široké možnosti distribuce obsahu, 

 Široké možnosti testování, 

 Široké možnosti hodnotících metod, 

 Vysoká míra transparentnosti, 

 Vysoká míra kontroly. 

 

3. Požadavky vycházející z psychologického pohledu na edukační proces:  

 

 Možnost sociální interakce, 

 Široké možnosti motivačních nástrojů, 

 Široké možnosti zpětné vazby, 

 Široké možnosti organizace práce, 

 Možnost personalizace. 

 

Vzhledem k tomu, že cílem této dílčí evaluace je hodnocení LMS za účelem optimalizace 

výukového prostředí z hlediska uživatelské zkušenosti, nekladli jsme si za cíl směřovat 

k jakékoli hodnotící škále, která by kvalitativně diferencovala hodnocené systémy a jejich 

obsah. Všech patnáct kriterií slouží spíše jako soubor doporučení pro tvůrce elearningových 

kurzů, pro případ, že budou stát před otázkou volby LMS jako základny pro tvorbu efektivní 

výuky, tak aby naplňovala jejich pedagogické záměry směřující k dosažení didaktických cílů 

a aby splňovala nároky na vysoce motivační a pozitivně emoční výukové prostředí.  
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